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Eines hat sich schon geiindert, jetzt gibt
es die Zentralmatura, bei der die soge-
nannten Grundkompetenzen, also die
Theorie, im Mittelpunkt stehen und die
praktischen Beispiele nur noch ergiin-
zenden Charakter haben. Macht das
Ihrer Erfahrung nach Sinn? Ich wiirde
meinen, nein. Das ist ein Grundproblem
unseres Bildungssystems, in dem zwar
brav die Theorie gelehrt wird, aber stets
die Praxis vernachlassigt wird. Ich bin
tiberzeugt davon, dass alles, was in der
Schule gelehrt wird, einen ganz konkre-

ten Bezug zum realen Leben haben sollte.

Wenn die Kinder die konkrete Anwen-
dung sehen, werden das Interesse und
Verstandnis fiir jeden Gegenstand viel
grofder. Gerade in Mathematik wire es
ganz besonders wichtig, den wirtschaftli-
chen Praxisbezug herzustellen, denn alles
in der Wirtschaft und vieles im tiaglichen
Leben basiert aut Mathematik.

SMB
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SRDP — Angewandte Mathematik
Projekt - Timeline

‘L ‘L A 4 A\ 4 \ 4 ‘L
2009 Nov 2011 Mai 2013 | | Mai 2014 | | Mai 2015 | | Mai 2016
Verordnung || 1. 1. Schul- | | 2. Schul- | | 3. Schul- || 1.
zur SRDP Feldtestung versuch versuch versuch bundes-

weite
SRDP in
AM




Konzept — Angewandte Mathematik 3 M B

qilde

#bildungs
Umfassende Problemldsungskompetenz standards

Bildungsstandards M 13 (BHS)

Bildungstheoretische Grundsatze

Berufsbezogene bzw. anwendungsbezogene Kontexte

Verbindung von theoretischen Wissens mit konkreten,
realitatsbezogenen Inhalten aus der Berufspraxis

Berufsbildende
Schulen



Konzept — Angewandte Mathematik 3 M B

Prifungsformat

Teil A: Clustertubergreifend (Cluster 1a—9)

Grundkompetenzen fir alle Schulformen der BHS

Teil B: Clusterspezifisch

Schulartenspezifische Kompetenzen
Klausurhefte:
e rund 50 % Teil A=und rund 50 % Teil B — Punkte

 rund 1/3 Modellieren (A), rund 1/3 Operieren (B) und rund
1/3 Reflektieren (C + D)



Konzept — Angewandte Mathematik

Beurteilung

Gesamtverrechnung von Teil A und Teil B

Beurteilungsschltssel orientiert sich an der
Gesamtkomplexitat des jeweiligen Klausurhefts

Komplexitat wird im Standard Setting mittels
Kompetenzstufenraster bestimmt



Konzept — Angewandte Mathematik SMB

http://www.srdp.at/am

Angewandte Mathematik

ANGEWANDTE Das neue Reife- und Diplomprifungskonzept fur Angewandte Mathematik

MATHEMATIK folgt dem Anspruch, die Grundsatze der Objektivitdt und Vergleichbarkeit
mit jener Vielfalt in Einklang zu bringen, die das berufsbildende hihere
Schulsystem in Osterreich auszeichnet.

gllgemeine Informationen

[ friihere Prifungsaufgaben | Berufsbildenden hizheren Schulen (BHS) kommt in Osterreich gemalt dem im Paragraphen 65 des
, J Schulorganisationsgesetzes (SchOG) verankerten Bildungsaufirag die Aufgabe zu, den Schillerinnan

| Ubungsmaterialien | unid Schiilern sine hihere allgemeine und fachliche Bildung in einer Weise zu varmitteln, die sie zur
n = = ) Ausibung eines gehobenen Berufs auf technischem, gewerblichem, kunstgewerblicham,
\ kaufménnischem, hauswirtschafilichem oder sonstigem wirtschaftlichem Gebiet befhigt und sie
Kaorrektur & Beurteilung zugleich zur Universitétareifa fihrt.

Der Bildungsauftrag im Bereich Angewandte Mathematik bezieht sich dabei im Besonderen auf die
JAmsendungsbezogenheit” der vermittetten Inhalte, die Erfiillung der dem Fach zugedachten
wZubringarfunktion” und den  berufsfeldgerechten Technologiesinsatz" im Rahmen des Urterrichts.

= Knnzeptpapiere ¥ Der Bagriff Anwendungsbezogenheit meint neben der Vermittlung allgemeiner
mathematischer Bildungsziele insbesondere das Zur-Verfiigung-Stellen spezieller
mathematischer Kenntnizsse, Methoden und Verfahren fir die Berufspraxis.

b Als Zubrngerfunktion ist die Aufigabe zu verstehen, mathematische Kompetenzen zum
frihestméglichen Zeitpunkt in den berufsfeldbezogenean Kontext zu stellen.

¥ Berufsfeldgerechter Technologiesinsatz schliellich bedeutet, Schiilerinnen und Schiiler im
- | | Hinblick auf das angestrebte Berufsziel (oder Berufsfeld) zu einer professionellen
= Formelsamm ung technologischen Werkzeugkompetenz zu verhelfen.

= Kompensationspriifung

Kompetenzen

Die gt 2004 fir das Fach Angewsandte Mathematik entwickelten Bildungsstandards spiegeln dessen
speziellen Bildungsauftrag im berufsbildenden hiheren Schulsystem wider. Sie beschreiben die
orundleaenden mathematischen Komopetenzen. die Absclventinnen und Absclventen dieses

= Begleitmaterialien



http://www.srdp.at/am

Implementierungsmalinahmen SMB

Fortbildungen
Aufgabenerstellungsseminare
ltem-Writer-Ausbildungen
Korrekturseminare
Informationsveranstaltungen

Gezielte Vorbereitung zur SRDP in AM



Implementierungsmalinahmen

Ubungsmaterialien

Aufgabenpools Angewandte
Mathematik

Datum: 3.1.20017
Schulfach: Angewandte Mathematik
Schultyp & Schulstufe: Sekundarstufe Il > BHS

Ubungsmaterialien

SMB

Beschreibung:
& www.aufgabenpool.srdp.at
& www.aufgabenpool.at

& Ubungsaufgaben (BHS) fir Blinde und Sehbehinderte



Implementierungsmalinahmen SMB

Aufgabenpool

Projektende: Juni 2016 Suche Im Aufgabenpool

Hier kdnnen Sie nach Aufgabenstellungen aus dem Bereich Angewandte Mathematik suchen.

PI’OjektZI6| . 400 AUfgaben Sie kdnnen sich alle Aufgaben anzeigen lassen oder nach den Kompetenzbereichen vorselektieren.
Suche nach Kompetenzen
derzeit Teil: @ Teil A © Teil B
Tell A 154 AUfgaben Auswahl nach der Inhaltsdimension
Cluster 1: 86 Aufgaben 5 Agebra und Geometrie
Cluster 2: 119 Aufgaben Bnanen o menange
Cluster 3: 128 Aufgaben Di‘zc“a:“‘ .
ClUSter 4: 127 Aufgaben uswahl nach der Handlungsdimension
B i ieren (2
Cluster 5: 108 Aufgaben S Openeren Teennologiessatz @
. [ Interpretieren / Dok tieren @
Cluster 6: 78 Aufgaben P Argumenieren / Kommunizieren

Cluster 7: 78 Aufgaben
Cluster 8: 88 Aufgaben
Cluster 9: 56 Aufgaben


http://aufgabenpool.bifie.at/bhs/index.php?action=14

Implementierungsmaflinahmen SMB

Aufgabenpool

http://www.aufgabenpool.at
Herzlich willkommen auf der Seite aufgabenpool.at des BMB!

Angewandte
Mathematik

Englisch Franzésisch Italienisch Spanisch



http://www.aufgabenpool.at/

Aufgabenerstellung SMB

Antwortformate

Offenes Antwortformat

Halboffenes Antwortformat
Konstruktionsformat
Multiple-Choice-Antwortformat (1 aus 5)

Zuordnungsformat (2 zu 4)



Aufgabenerstellung

Offenes Antwortformat

Die Bergisel-Schanze gilt als ein Wahrzeichen Innsbrucks.
Vom 0Ostlichen Stadion-Eingang fuhrt ein Aufzug bis zum
Schanzenturm.

— Ermitteln Sie, welche Strecke dieser Aufzug zurtcklegt, wenn er
mit einer mittleren Geschwindigkeit von 7,5 Kilometer pro
Stunde (km/h) die Besucher in zwei Minuten zum Turm bringt.



Aufgabenerstellung

Zur Berechnung der Zeit, die ein ,normaler® Wanderer fur einen
Wanderweg braucht, existieren verschiedene
Berechnungsmodelle.

In der Schweiz verwendet man folgende Faustregel: ,Im
horizontalen Gelande braucht man fir einen Kilometer 15 Minuten.

Pro 100 m HOhenunterschied rechnet man jeweils 20 Minuten
dazu.”

— Erstellen Sie eine Formel flr die Berechnung der Wanderzeit t
In Minuten, die von der horizontalen Distanz D in km und dem
Hohenunterschied H im m abhangig ist.

=




Aufgabenerstellung SMB

Konstruktionsformat

— Skizzieren Sie in die untenstehende Grafik den Verlauf der Exponentialfunktion des Koffein-
abbaus fur eine Person, die 100 mg Koffein zu sich nimmt und dieses mit einer Halbwertszeit
von 6 Stunden abbaut.
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Aufgabenerstellung SMB

Multiple-Choice-Antwortformat (1 aus 5)

— Kreuzen Sie die zutreffende Aussage an.

Die Beschleunigung ist nach ungefahr 40 Sekunden gleich null. | [
Die Beschleunigung ist fur O s < t < 40 s positiv. O]
Der Graph der Beschleunigungsfunktion ist fur den Bereich =
0 s <t <40 s fallend.

Die Beschleunigung ist nach ungefahr 20 Sekunden maximal. ]
Die Beschleunigung ist nach 5 Sekunden ungefahr gleich groi3 0

wie nach 35 Sekunden.




Aufgabenerstellung SMB
Zuordnungsformat (2 zu 4)

- Ordnen Sie den beiden Diagrammen jeweils die zutreffende Aussage aus A bis D zu.

A Nur das 2. Stuck ist fehler-
haft.

Das 2. und das 3. Stuck
sind fehlerhaft.

Das 1. und das 3. Stuck
sind fehlerhaft.

Nur das 1. Stuck ist fehler-
haft.




Aufgabenerstellung SMB

Qualitatsschleifen

Peer-Review

Gruppen-Review

Review durch Universitatsprofessoren
Nachrechnen

Interne Abnahme

Feldtestung

Feldtestungskorrektur



Aufgabenerstellung SMB

Qualitatsschleifen

Feldtestungskorrektur

Psychometrische Auswertung

Standard Setting

Zusammenstellung der Klausurhefte

Expertenrunde (Osterr. Mathematische Gesellschaft)

Beurteilungsschlissel



Haupttermin 2015/16

BHS
10. Mai 2016

Angewandte Mathematik



Haupttermin 2015/16 SMB

BHS
10. Mai 2016

Angewandte Mathematik

Korrekturheft



Haupttermin 2015/16 SMB

« Korrekturheft: - moglicher Losungsweg
- Losungsschlussel

* Handreichung zur Korrektur

» Hilfsskala (Excel; Open-Office)

°
H el pdes k Fach: Angewandte Mathematik
Cluster: -
Nummer der Aufgabe: ™ Nr. Unteraufgabe: < @ ~
« Telefon-Hotline  seaemntor

VT

oder: Upload der eingescannten Schiileranmtwort: (als JPEG/PDE): |1
Beschreibung des Problems:

VT



http://srp-stg.bifie.at/helpdesk/anfrage/19/13

Haupttermin 2015/16

Anmeldungen

Kandidat/innenanzahl SRDP-AM %
HAK 5892 4999 85%
HUM 6634 4167 63%
BAKIP 1613 1045 65%
HTL /7083 /7083 100%
HLFS 794 712 90%
22016 18006 82%




Post-Test-Analyse

SMB

. 32,8 %
Notenverteilung
gesamt
26,6 %
18,6 %

13,6 %

26.6% (4123)

. 83%

18.6% (2881)

13.6% (2114)

8.3% (1292)

3
Mote



Post-Test-Analyse RNMB

Auswertung PTA Haupttermin 2016 AMT BHS
31.August 2016 15:31:48
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Post-Test-Analyse 3 |\/| B
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Post-Test-Analyse 3 M B

HTL_CL3
26-
2h =
24 -
23 =
27 -
21-
20-
19-

18-

@
17 = . '
Cluster 3 -
; 14: .
v %
o 000
i
: ® ‘
- 1 3
° o'o o
@

1 1 1 1 1 1 1 ] ] 1 1 1 1 1 1 1 1 ] ] ] 1 1 1 1 1
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24
Summe_TeilA

| TS R . 4

o

Summe_TeilB

o

o = N W O N
[ I .



Post-Test-Analyse 3 |\/| B

HAK_CL8

1 1 1 1 1
9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24
Summe_TeilA

[T O S O R B O B N
o = N oW ko
] 1 [

1

—
(== I (=]

1
1
1
1

O‘J‘ul

O‘I

Cluster 8

- -
I\th

Summe TeilB

—_ =
O_\

0‘IO‘J'~JOO(.O

—\I\J

D



Ta,

&

R
S

SMB

&
P
o

o &
T 87 87 B B B @ B B B B B BT B AP B R B B BT R B BT B BT BT BT P B AP P R B AP P

b ~ LY Ly LN LN Ly o
r s # " - . . -

@
K

Losungsquote der Items in Cluster 3

09-
038
o7
06
05
04
03
02
01

&@

Post-Test-Analyse



Post-Test-Analyse SMB
Punkteverteilung in Cluster 3
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Post-Test-Analyse SMB
Notenverteilung in Cluster 3

265% 26,8% 26,7 %
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Post-Test-Analyse SMB
Losungsquote der Items in Cluster 8
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Post-Test-Analyse SMB
Punkteverteilung in Cluster 8
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Post-Test-Analyse SMB
Notenverteilung in Cluster 8

35,4 %

25,9 %

0
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Post-Test-Analyse

e g e e 1 s

Schulform
« HTLCLla
HTL_CLib
HTL_CL2
HTL_CL3
- HTLCL4
HTL CLS
HUM_CLE
HLFS_CL7
HAK_CLE
* BAKF_CL2
+ BASOP_CLO

relative Losungshaufigkeit

Atac A_1bD Al A ATcB  AZaAl AZA2 AZCl AZmC2

A 33D AdB A3 D  AZcA A48l A4aBz  AdbA

43t _45_ AdocC AdcA AZaB Ao C ASc A A B AfaB AGaC )
Aufgabe



Post-Test-Analyse 3 M B

durchschnittliche relative Losungshaufigkeit > 75 %
Aufgabe 1

Gondelbahn auf den Untersberg

In nachstehender Abbildung ist der Verlauf des Tragseils der Gondelbahn von St. Leonhard
auf den Untersberg vereinfacht dargestellt.

Talztation 455

xinm
»

a 1385 1Tz 2

X ... horizontaler Abstand von der Talstation in Metern (m)
¥ ... Héhe Uber Meeresniveau in m

a) Es wird folgende Berechnung durchgefiihrt:

Ay 1776 — 456
Ax - 2E07-p ~ 052

— Beschreiben Sie, was das Ergebnis im gegebenen Sachzusammenhang bedeutet. [T Punkt]



Post-Test-Analyse 3 M B

durchschnittliche relative Losungshaufigkeit > 75 %

Aufgabe 1

Gondelbahn auf den Untersberg

In nachstehender Abbildung ist der Verlauf des Tragseils der Gondelbahn von St. Leonhard
auf den Untersberg vereinfacht dargestellt.

1778 ___ Bergstation

1352

1145

Talztation 455 -

! i ! xinm
a 1385  1Ti2 2521 ’

x ... horizontaler Abstand von der Talstation in Metern (m)
¥ ... Hbhe Uiber Meeresniveau in m

b) Der Seilverlauf zwischen Stutze | und Stutze Il wird vereinfacht als linear angenommen.

— Uberpriifen Sie nachweislich, ob der Steigungswinkel des Seilverlaufs in diesem Abschnitt
Kleiner als 40° ist. [T Punkt]



Post-Test-Analyse 3 M B

durchschnittliche relative Losungshaufigkeit > 75 %

Aufgabe 1

Gondelbahn auf den Untersberg
In nachstehender Abbildung ist der Verlauf des Tragseils der Gondelbahn von St. Leonhard
auf den Untersberg vereinfacht dargestellt.

c) Aufgrund des Eigengewichts hangt das Tragseil zwischen der Talstation und der Sttze |
durch. Sein Verlauf kann naherungsweise als Graph einer quadratischen Funktion mit der
Gleichung y = a - x> + b - x + ¢ beschrieben werden (sie|he nachstehende Abbildung).

yinm

. _ Stitze|

xinm

0 740 1385

— Stellen Sie ein Gleichungssystem auf, mit dem die Koeffizienten a, b und ¢ ermittelt werden
konnen. [T Punkt]



Post-Test-Analyse 3 M B

durchschnittliche relative Losungshaufigkeit > 75 %

Aufgabe 3

Section-Control

Section-Control bezeichnet ein System zur Uberwachung der Einhaltung von Tempolimits im
StraBenverkehr. Dabei wird nicht die Geschwindigkeit an einem bestimmten Punkt gemessen,
sondern die mittlere Geschwindigkeit Uber eine Idngere Strecke ermittelt.

b) Im nachstehenden Weg-Zeit-Diagramm ist die Fahrt eines Fahrzeuges in einem Uberpriften
Bereich dargestellt.

Weginm I I I I I | | I I | | I I
1 I 1 1 I 1 1
] ] ] ] ] | | ] ] | | ] ]
I I I I I | | I I | | I I
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] ] ] ] ] | | ] ] | | ] ]
I I I I I | | I I | | I I
1 1 1 I 1 1 I 1 1
I I I I I | | I I | I I
1 1 1 I 1 1 I 1 1

1500 4+ ————— S P 4o o ——— [ R e N PR R i o  E 4
] ] ] ] ] | | ] ) | | ] ]
I I I I I | | I | | I I
1 1 1 I I 1 I 1 1
I I I I I | | I | | I I
1 1 1 I I 1 I 1 1

1000 { - R L o L o — I S S — I
1 1 1 I 1 I 1 1
I I I I | | I I | | I I
] ] ] ] ] | | ] ] | | ] ]
I I I I | | I I | | I I
1 1 1 I I 1 I 1 1

600+~~~ doos b= S booeoom oo Ao boooee- Lo booem-- oo i--
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] ] ] ] | | ] ] | | ] ]
I I I I I | | I I | | I I
1 1 1 I I 1 I 1 1
] ] ] I I ] I ] ]

10 20 30 40 50 &0 70 a0 a0 100 110 120 130

— Argumentieren Sie, dass die mittlere Geschwindigkeit auf der ersten Weénﬁglﬂe Kkleiner als
die mittlere Geschwindigkeit auf der zweiten Weghalfte ist. [T Punkt]



Post-Test-Analyse 3 M B

durchschnittliche relative Losungshaufigkeit > 75 %
Aufgabe 5

Batterien
Ein Unternehmen produziert Batterien.

a) Ein Handler kauft Batterien bei diesem Unternehmen und erhalt die Information, dass erfah-
rungsgeman 2 % der gelieferten Batterien defekt sind.

Der Handler entnimmt einer umfangreichen Lieferung eine Zufallsstichprobe von 40 Batterien.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass hochstens 2 der entnommenen Batterien defekt
sind. [T Punkt]



Post-Test-Analyse 3 M B

durchschnittliche relative Losungshaufigkeit > 75 %

Aufgabe 5

Batterien

Ein Unternehmen produziert Batterien.

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der Dichtefunktion dieser Normalverteilung
dargestellt.

4800 5000 5200 5400 5600 5800 6000
Lebensdauer in Betriebsstunden

— Veranschaulichen Sie in der obigen Abbildung die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufallig aus-
gewahlte Batterie eine Lebensdauer von maximal 5200 Betriebsstunden hat. [T Punkt]



Post-Test-Analyse 3 M B

durchschnittliche relative Losungshaufigkeit > 75 %

Aufgabe 6

Am Fluss

b) Ein von einem Punkt A senkrecht aufsteigender Ballon wird von einem Punkt B am Flussufer
unter dem Hohenwinkel a = 30° gesehen. Etwas spater erscheint der Ballon unter dem HoO-
henwinkel B = 40° (siehe nachstehende Skizze).

D

By

100 m

— Berechnen Sie die Streckenldnge CD. [1 Punkt]



Post-Test-Analyse

SMB

durchschnittliche relative Losungshaufigkeit < 50 %

Klimawandel und Ozon

a) Man geht davon aus, dass durch den Klimawandel die Temperaturen steigen. Die mittleren
Sommertemperaturen in Wien sind annahernd normalverteilt.”
Der Graph der zugehorigen Dichtefunktion ist im nachstehenden Diagrammm dargestellt.

N
7

u Temperatur

— Skizzieren Sie im obigen Diagramm den Graphen der Dichtefunktion einer Normalverteilung,
bei der sowohl der Erwartungswert als auch die Standardabweichung groBer als in der ge-
gebenen Darstellung sind. [2 Punkte]

Loésungsschlissel

a) 1 x Al: fdr die richtige Darstellung der Erhohung des Erwartungswertes
(Maximumestelle weiter rechts) (KA)
1 x A2: fUr die richtige Darstellung der Erhohung der Standardabweichung
(Maximalwert niedriger und Kurve breiter) (KB)



Post-Test-Analyse 3 M B

durchschnittliche relative Losungshaufigkeit <50 %

Section-Control

c) Ein Fahrzeug fahrt durch einen Bereich, der durch eine Section-Control Uberwacht wird. Seine
Geschwindigkeit nimmt auf diesem Streckenabschnitt linear ab.

I Geschwindigkeit

Zeit

A
\

Die Endgeschwindigkeit vg, die Fahrzeit t und der zurickgelegte Weg s sind bekannt.
— Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung der Anfangsgeschwindigkeit v, des Fahrzeugs:

Va = [1 Punkt]




Post-Test-Analyse 3 M B

durchschnittliche relative Losungshaufigkeit < 50 %

Aufgabe 5

Batterien

Ein Unternehmen produziert Batterien.

b) Fur den Versand der Batterien an Einzelhandler werden diese jeweils in 4er-Packungen ver-
packt. Ein Einzelhandler erhalt eine Lieferung von a 4er-Packungen.
Die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufallig ausgewahlte Batterie defekt ist, betragt p.

— Beschreiben Sie, was mit dem Ausdruck 4 - a - p in diesem Sachzusammenhang berechnet
wird. [T Punkt]



Post-Test-Analyse

mittlere relative Losungshaufigkeiten im TEIL-A

Aufgabe Gesamt | Cluster_1 | Cluster_2 | Cluster_3 | Cluster_4 | Cluster_5 | Cluster_6 | Cluster_7 | Cluster_8 | Cluster_9 | Gesamt
la_C 0,774 0,759 0,852 0,826 0,853 0,773 0,725 0,733 0,764 0,740 0,774
1b_D 0,789 0,856 0,891 0,893 0,820 0,833 0,734 0,823 0,698 0,792 0,789
1c_ A 0,803 0,870 0,932 0,903 0,927 0,917 0,715 0,845 0,710 0,816 0,804
1c_B 0,738 0,791 0,873 0,869 0,912 0,880 0,641 0,742 0,617 0,817 0,738
2a_Al 0,609 0,591 0,804 0,816 0,718 0,755 0,522 0,752 0,461 0,580 0,609
2a_A2 0,415 0,488 0,584 0,568 0,503 0,495 0,320 0,440 0,315 0,330 0,415
2b_C1 0,745 0,730 0,849 0,843 0,794 0,856 0,685 0,771 0,714 0,651 0,745
2b _C2 0,675 0,667 0,786 0,759 0,709 0,824 0,615 0,683 0,657 0,553 0,675
3a_D 0,637 0,673 0,854 0,873 0,829 0,921 0,463 0,705 0,546 0,424 0,637
3b_ B 0,590 0,631 0,734 0,741 0,595 0,685 0,484 0,628 0,526 0,529 0,59
3b_D 0,760 0,774 0,860 0,847 0,833 0,829 0,714 0,733 0,692 0,777 0,76
3c_A 0,324 0,461 0,509 0,587 0,438 0,454 0,154 0,362 0,180 0,235 0,324
4a_B1 0,618 0,662 0,779 0,809 0,734 0,773 0,457 0,623 0,549 0,572 0,618
4a_B2 0,549 0,588 0,704 0,729 0,646 0,704 0,448 0,528 0,449 0,496 0,549
4b_A 0,634 0,627 0,829 0,797 0,848 0,894 0,522 0,676 0,532 0,553 0,635
4b_C 0,584 0,508 0,746 0,651 0,749 0,657 0,546 0,607 0,529 0,536 0,584
4c_A 0,520 0,540 0,799 0,755 0,709 0,690 0,396 0,526 0,372 0,393 0,52
5a_B 0,769 0,761 0,805 0,798 0,826 0,833 0,739 0,806 0,740 0,812 0,769
S5b_C 0,322 0,291 0,410 0,412 0,407 0,389 0,276 0,185 0,291 0,334 0,322
5c_B 0,652 0,733 0,806 0,821 0,766 0,810 0,611 0,660 0,518 0,471 0,652
5c_A 0,891 0,921 0,940 0,933 0,941 0,940 0,882 0,905 0,841 0,855 0,891
6a_B 0,693 0,763 0,851 0,846 0,816 0,829 0,597 0,708 0,573 0,683 0,693
6a_C 0,562 0,689 0,787 0,788 0,708 0,694 0,425 0,497 0,432 0,407 0,563
6b B 0,857 0,907 0,924 0,926 0,880 0,889 0,824 0,886 0,795 0,843 0,857
Mittelwert 0,646 0,678 0,788 0,783 0,748 0,764 0,562 0,659 0,563 0,592 0,646




Post-Test-Analyse
Vergleich Teil B — HTL 2

Cluster_2

Aufgabe |[rel. Losungshaufigkeit
7a_C 0,741
7a_A 0,752
7a B 0,630
7b A 0,918
7b C 0,260
7c C 0,933
8a_C 0,468
8a_Al 0,474
8a_A2 0,382
8b_A 0,858
8b_B 0,526
8c_B1 0,899
8c_B2 0,709
8 D 0,623
9a_A 0,515
%9 B 0,259
9a D 0,275
9 Al 0,915
9b_A2 0,685
9 B 0,303
9c D1 0,706
9c D2 0,234
9d_B1 0,396
9d B2 0,343
9d D 0,194
Mittelwert 0,560

Cluster_3

Aufgabe |rel. Losungshaufigkeit
7a_C 0,730
7a_A 0,775
7a_B 0,678
7b_A 0,879
7o C 0,249
7c C 0,338
8a_C 0,422
8a_Al 0,428
8a_A2 0,313
8b_A 0,811
8b_B 0,464
8c_B1 0,852
8c_B2 0,716
8 D 0,574
9a_A 0,844
9% D 0,303
9c_B 0,350
9d_A 0,760
9d_B 0,743
10a_A 0,924
10a_B1 0,947
10a_B2 0,663
10b D 0,497
10c_A1 0,733
10c_A2 0,541
Mittelwert 0,641

Cluster_4

Aufgabe [rel. Losungshaufigkeit
7a_C 0,701
7a_A 0,756
7a_B 0,669
7b_A 0,870
7b C 0,274
7c C 0,798
8a_C 0,407
8a_Al 0,401
8a_A2 0,315
8b_A 0,809
8b_ B 0,455
8c_B1 0,852
8c_B2 0,705,
8 D 0,632
9a_B1 0,864
9a_B2 0,932
9 _A 0,704
9% B 0,645
9 D 0,473
10a_A 0,449
10a_B 0,398
10b_B 0,602
10c D 0,330
10d_D 0,523
Mittelwert 0,607

Cluster_5

Aufgabe |[rel. Losungshaufigkeit
7a_C 0,667
7a_A 0,787
7a_B 0,625
7b_A 0,833
7b C 0,102
7c C 0,787
8a_C 0,338
8a_Al 0,407
8a_A2 0,269
8b_A 0,731
8b_B 0,449
8c_B1 0,861
8c_B2 0,801
8 D 0,481
9a_B1 0,931
9a_B2 0,940
9% A 0,764
9 B 0,671
9% D 0,583
10a_B1 0,921
10a_B2 0,829
10a_D 0,231
10b_A1 0,931
10b B 0,718
10b_A2 0,764
10b D 0,819
Mittelwert 0,663




Post-Test-Analyse
Vergleich Teil B — Cluster 6 bis 8

Cluster_6 Cluster_7 Cluster_8

Aufgabe |rel. Losungshaufigkeit Aufgabe |rel. Losungshaufigkeit Aufgabe |rel. Losungshaufigkeit
7a_D 0,423 7a_D 0,502 7a_D 0,454
7a_B 0,459 7a_B 0,676 7a_B 0,507
7b_Al 0,623 7b_Al 0,619 7b_Al 0,722
7b_A2 0,666 7b_A2 0,763 7b_A2 0,771
7b_ B 0,483 7b_ B 0,633 7b_B 0,626
7c A 0,778 7c_A 0,779 7c_A 0,805
7c C 0,726 7c C 0,762 7c C 0,685
7d_C 0,934 7d_C 0,950 7d_C 0,910
7d_A 0,644 7d_A 0,735 7d_A 0,647
8a_A 0,806 8a_D1 0,635 8a_A 0,805
8a_B 0,269 8a_D2 0,303 8a_B 0,303
8a D 0,753 8a_B1 0,823 8a_D 0,752
8b_B 0,529 8a_B2 0,522 8b_B 0,630
8b_D 0,463 8b_B1 0,754 8b_D 0,580
8c_B1 0,772 8b_B2 0,571 8c_B1 0,812
8c_B2 0,316 8c C 0,397 8c_B2 0,411
8c_B3 0,191 %9a_Al 0,871 8c_B3 0,246
8d_C 0,544 9a_A2 0,873 8d_C 0,624
%9a_Al 0,800 9b_A1l 0,652 %9a_B1 0,681
9a_A2 0,781 9b_A2 0,723 9a_D 0,633
9% Al 0,578 9c_B1 0,594 9a_B2 0,673
9b_A2 0,595 9 C 0,715 9b B 0,078
9c_B1 0,576 9¢c_B2 0,867 9¢c_D 0,444
9 C 0,658 9d_D 0,723 9c¢_B1 0,829
9c_B2 0,781 Mittelwert 0,685 9c_B2 0,862
9d_D 0,681 9 C 0,612
Mittelwert 0,609 Mittelwert 0,619




Ausblick: ab Maturajahrgang 2016/17

Neue Antwortformate

« Multiple-Choice ,1 aus 5°

« Zuordnungsaufgaben ,2 zu 4°

« Keine ,Probematura” im Schuljahr 2016/17
« Kein Helpdesk im Schuljahr 2016/17

Beschllsse des Lenkungsausschusses im BMB



Ausblick: ab Maturajahrgang 2016/17 SMB

« BRP ab April 2017

BRP in Mathematik:

» Mathematische Inhalte: TEIL A
» Dauer: 270 Minuten

» Konzeptgrundlage: SRDP Angewandte Mathematik

sBRP-Hotline 01-563120-2140

berufsreifepruefung@bmb.gv.at




Ausblick: ab Maturajahrgang 2017/18 SMB
Clustereinteilung

Cluster 1a, 1b messsss—) HTL 1

Cluster 2
Cluster 3
Cluster 4
Cluster 5

Cluster 6
Cluster 7

Cluster 8 mssmm—) HAK

Cluster 9
i |_> BAfEP/BASOP/BRP

HTL 2

) HLFS/HUM



Ausblick: ab Maturajahrgang 2018/19

Neues Antwortformat
* Luckentext

In einer bestimmten Wachstumsphase kann man die Abhangigkeit der Anzahl der Bakierien von
der Zeit niherungsweise durch eine Exponentialfunktion B beschreiben:

B(f)=Ba- e’ mit t>0

t ... Zeit in Minuten, t = 0 ist Beobachtungsbeginn
Bif) ... Anzahl der Bakterien zur Zeit t

Bo ... Anzahl der Bakterien zur Zeitt =0, Bo > 0

A ... Konstante, A =0

— Erganzen Sie die Textlicken im folgenden Satz durch Ankreuzen der jeweils richtigen Satzteile
s0, dass eine korrekte Aussage entsteht.

Die Funktion B ist @ , well @
D @
streng monoton L .
steigend ] sie kein Maximum hat ]
konstant ] sie nur flr positive t definiert ist ]
streng monoton ) A
tallend ] By und A positiv sind ]

SMB



Ausblick: ab Maturajahrgang 2019/20 SMB

SRDP - Formelsammlung

» ab sofort als Hilfsmittel zugelassen

» verpflichtender Einsatz ab Haupttermin Mai 2020

» Veroffentlichung: www.srdp.at/am



http://www.srdp.at/am

SRDP Allgemein BMB

Website: www.srdp.at

SRDP- Newsletter: Neuanmeldung ist notwendig

Korrekturdokumente: https://korrektur.srdp.at/

« Erlasse u. Info-Schreiben: https://ablauf.srdp.at/
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